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A BÍRÁLÓ ÁLTALÁNOS VÉLEMÉNYE A DOKUMENTÁCIÓRÓL ÉS A MESTER-

MUNKÁRÓL: 

Kritériumok:  

1. A mestermunka megfelel az alábbi tartalmi pontoknak:  

1.1.  Történelmi témájú  

1.2.  Létező, hivatalosan leigazolható lelet alapján készült  

1.3.  A munkadarab felhasznált forrásai hitelesen leigazolhatók  

1.4.  Az elkészítés módszere történelmi, korhű  

1.5.  Az anyaghasználat történelmi, korhű  

1.6.  Egy nagyobb, komplex munkadarab elkészítése  

2. A dolgozat oldalszáma teljesíti az elvárt minimumot 

3. A dolgozat tartalmazza a szükséges formai elemeket (bevezető rész, előkészületek, 

munkamenet dokumentálása, konklúzió), és teljesíti az ezekkel szemben elvárt feltéte-

leket. 

Ezek alapján a mestermunka és dokumentációja elfogadható. 

Értékelés: 

A Free Scholler jelölt által benyújtott mestermunka - a rézkarc -, az alkotás elkészítésére 

szánt idő, és az elkészítésének dokumentációja példaértékű, elkötelezettséget és kitartást 

sugall.  

A témaválasztás kedves számomra, mert szeretem a sokszorosító grafikai eljárásokat, és az 

elkészült alkotás alapos technikai felkészültséget és a technika iránt érzett szeretetet mutat.  

A dolgozat 'Előkészületek' című fejezetében olvasható művészeti technikatörténet és fejlő-

désének részletes áttekintése alapos kutatómunkáról tesz tanúbizonyságot. Kiemelendő, 

hogy a használt eszközök bemutatásra kerültek funkcionalitásuk magyarázatával együtt. 

Maga a nyomtatás folyamata illusztrációkkal színesítve olvasható, mely könnyebbé teszi a 

dolgozat érthetőségét. Jó volt olvasni, hogy a jelölt törekedett a saját készítésű és korhű 

anyagok használatára, de annak ellenére, hogy nem járt mindenben sikerrel, ezt is részlete-

sen dokumentálta a konklúzióban. 

A dolgozat részletesen kidolgozott, a vázlatok és a fotók a folyamatról izgalmassá teszik a 

munka alakulásának követését. A rézlap alapozását hosszadalmas és kimerítő folyamatnak 

gondolom, ez is mutatja a jelölt elhivatottságát.  

A végproduktum egy kiemelkedő grafika, annak ellenére, hogy a jelölt azt írja, hogy régóta 

nem foglalkozott ilyen típusú grafikus munkával. 

Remélem, hogy a jövőben az újabb kísérletezésekről az alapanyagokkal kapcsolatban egy 

másik fórumon lehet majd olvasni. 

Javaslatok: 

A merített papír és a tintakészítésről lehetett volna kicsit részletesebben írni. 
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1. BEVEZETŐ 

A mestermunkám elkészítése során az volt a célom, hogy a lehető legpontosabb törté-

nelmi manufakturális kivitelezéssel alkossak meg egy rézmetszetet, mely témájában és szel-

lemében illik az egyesülethez. 

A mű témájának középpontjába Jeanne d’Arc-ot választottam, akiről korábban már 

gimnazista koromban kutattam, s az évek során egyre jobban foglakoztatott. 

Kiválasztottam tehát Jean-Jacques Scherrer Entrée de Jeanne d'Arc à Orléans 1887-

es képét, mint alapot a rézmetszetemhez. Nem állt szándékomban viszont tökéletes máso-

latot készíteni róla. Egyrészt szerettem volna, ha a középen szereplő Jeanne alakja a jelen-

legi kutatások és arcrekonstrukciók tükrében a saját arcához közelebbi ábrázolást kaphas-

son. Másrészt már az elejétől szándékomban állt a bámészkodó tömeg alakjai közé néhány 

meglepetést belecsempészni, még ha azt csekélyke tehetségem mértének megfelelően sike-

rül is csak kivitelezni. 

Az elkészült mű tehát Scherrer után szabadon, több történelmi rézkarc lelet mintájára, 

visszakereshető történelmi forrásokat alapul véve, elkészítésében és anyaghasználatában a 

lehető legkorhűbben, egy nagyobb, vagy több kisebb komplex munkadarabként is felfogha-

tóan készült el és remélhetőleg elnyeri majd az egyesület tetszését.  

A mestermunka dokumentációm során a következőkben bemutatom a műhöz való 

előkészületeket, kezdve azon régies, az 1800-s évekből fennmaradt cikkel, mely az akkori 

rézkarckészítést írja le. Majd azt folytatva már saját szavaimmal számolok be az anyagbe-

szerzésről, a munkafolyamatokról és a mű elkészítése során felmerült nehézségekről.   
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2. ELŐKÉSZÜLETEK:  

2.1. A RÉZMETSZET TÖRTÉNETE
1 

 

A gravírozás szó alatt azt a művészetet értjük, amikor a terveket rézre vagy bármilyen 

más anyagra készítik, amelyről lenyomatokat lehet venni. Felfedezése a nyomdászattal egy-

idős, de bizonyos értelemben ezen művészet elődjét bizonyosan ismerték a régiek; és csak 

az a csoda, hogy ennyi évnek kellett eltelnie, mire a nyomdai alkalmazhatóságára gondoltak. 

Hivatkozhatunk ilyen régi leletek közül Mózes írásaira vagy arra, hogy pecséteken lévő 

metszeteket az egyiptomiak már készítettek. De beszélhetünk a Brit Etruszk, Görög és Ró-

mai Művészetek Múzeumában található számos emlékről is; és hosszú leírásba bocsátkoz-

hatnánk a drágakövekre és fémekre való metszés művészetéről, ahogyan azt Indiában, Kí-

nában és az európai kontinensen a keresztény korszak előtt művelték. De mivel ezen dolgo-

zat a rézre nyomtatás céljából történő gravírozás mechanikus eljárásáról szól, így tartózko-

dom attól, hogy belemenjünk ezen érdekes részletekbe. 

 

A gravírozás feltalálása, akárcsak a nyomtatásé, úgy tűnik, egyfajta baleset eredmé-

nye. A hagyomány a tizenötödik századi Firenze ötvöseinek tulajdonítja. Feltételezhető, 

hogy ezek a kézművesek, vagy inkább művészek, miközben lenyomatokat vettek az általuk 

gravírozott tárgyakról akár bútordíszítés céljából fémlemezekre, akár a kezükkel díszített 

arany-ezüst táblákra, úgy érzékelték, hogy a fekete, ami ezen táblák alján maradt, agyag 

vagy viaszlenyomatokkal könnyen leszedhető, tehát talán papírra is könnyen másolható le-

het.  

 

A nyomtatás feltalálása természetesen új irányt adott a gravírozásnak; és a metsző, aki 

eddig a háztartási felhasználásra szánt fémek mestere volt, azonnal nagyobb megbecsülésre 

lett érdemes. Az első lenyomatok domborművel vésett fahasábokból készültek. A legko-

rábbi ismert fametszet 1423-ból származik, amely Szent Kristófot ábrázolja; de vésett fém-

lemezről nem találtak 1461 előtti dátummal rendelkezőt. Így a mostanság oly gyakori mű-

vészet több, mint 500 évre vezethető vissza. 

 

1 A teljes fejezet és annak leírásai The Illustrated Magazine of Art (Az Illusztrált Művészeti Magazin) 1854-

es cikkéből lett átfordítva, egyszerűsítve és átfogalmazva, annak történelmi hűségét megtartva a folyamatról. 

A kifejezések és a megfogalmazás régiessége szándékolt.  
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Tornmaso Fineguerra, egy firenzei ötvös állítólag 1460 körül gyakorolta először a 

fémlemezekre gravírozást nyomtatás céljából; de a találmány hitelét természetesen mások 

is követelték; például a németek, de minden esetre keletkezése az ötvösműhelyekbe vezet-

hető vissza. Ezen ötvösök közül sokan, például a niellatori vagy nielloi munkások az ezüstre 

vésett mintát utólag fekete kompozícióval töltötték ki. A tényleges munka megkezdését 

megelőző kutatások, anyagbeszerzés, előkészületek vázlatos leírása előzte meg. Fineguerra 

végül a gravírozott mintáról tintával, nedves papíron lenyomatot vett. Amikor pedig ez által 

új művészete megalakult, azt Baldini, Botticelli, Pollajuoli és Mantegna is mohón fogadta; 

Németországban pedig Martin Schoen, Israel van Mecheln, Leydenwurf és Wolgemut is ha-

sonlóan tett. Az első Rómában nyomtatott könyvet (Ptolemmus földrajzának kiadása) az 

első táblametszetek, szám szerint huszonhét térképpel illusztrálták, és két német, 

Sweynheym és Buckink készítette őket. Ezt a munkát 1478-re datálták, de 1472-ben kezdték 

el. Egy másik korai munka Dante Inferno-jának Firenzében megjelent kiadása volt, általá-

ban úgy tartják, hogy a rézkarc művészetet először Itáliában, 1481-ben gyakorolták, és Bac-

cio Baldini metszeteivel díszítették, amik Botticelli tervei alapján készültek. A 16. század 

elején Itália egyik legjobb metszője Raimondi volt, aki Francia és Raffaelle alatt tanult. 

Nagy érdeme körvonalának helyességében és szépségében rejlett. Raffaelle számos képét 

metszett, amelyeket nagy igazsággal másolt le, bár fény- és árnyékhibák akadtak rajtuk. 

Utódja Itáliában Agostino de Musis, Marc de Ravenna, Caraglio, Giulio Bonasoni és Enea 

Vico, mind Raimondi tanítványai; Mantovai Georgi Ghisi, és rokonai Diana és Adam Ghisi, 

Comelius Cort stb. A fő festők, akik Itáliában gyakorolták a gravírozást: Agostino Carracci, 

Stefano della Bella, Spagnoletto, Guercino, Salvator Rosa, Claude Lorraine, Swaneveldt, 

Canaletto, Piranesi stb. 

 

Németországban a gravírozás gyorsabban haladt a kiválóság felé, melynek titka annak 

mechanikai újításaiban rejlett. A 16. század elején megjelent Albrecht Dürer, akinek tehet-

ségének egyetemessége kiterjesztette eme művészet határait, és mindezt olyan tökéletes-

ségre vitte, amely addig ismeretlen volt abban az országban. Remekül ismerte a gravírozást, 

és a lemezeit sokkal magasabb minőségben állította elő, mint itáliai kortársai. Úgy tartják, 

hogy ő találta fel a korróziós maratás, azaz a rézmetszés művészetét is: 1515-ös, 1516-os, 

illetve 1518-as keltezésű művei is utalnak erre. Dürer rézkarcait vizsgálva azt látjuk, hogy 
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egy „beharapáskor” mind korrodálódott; ami kellőképpen megmagyarázza monoton meg-

jelenésüket, és bizonyítja, hogy akkor még nem értettük meg a „kiállást”. A fő német met-

szők Albrecht Dürer után Aldegraver, a Behmanok, Altdorfer, Bink, Penz, Solis stb. 

 

A rézmetszet művészetből Dürer nyomán több iskola is kialakult. Lucas Jacobs, leg-

ismertebb nevén Lucas van Leyden, a holland és flamand iskola atyja, Albrecht Dürer kor-

társa és barátja volt. Van Leyden után a művészetet a Németalföldön többen is művelni 

kezdték, így alakult meg az ottani iskola.2 Franciaországban a metszést kiemelkedő sikerrel 

gyakorolták a történelem és a portréművészet tanszékein.3 Az angol iskola csak a tizennyol-

cadik század közepétől származtatható, azelőtt a művészetet Angliában művelők főként kül-

földiek voltak. 4 A tizenötödik és tizenhatodik században ez a művészet nagy tökéletességet 

ért el, az azt követő évszázadok pedig csupán módosítottak néhány régi folyamatot. 

2.1.1. A metszet alapja 

A körülbelül tizenketted hüvelyk vastagságú réz-, acél-, cink- vagy ónlemezeket mind 

használják a gravírozáshoz. Jelenleg az acél a legáltalánosabban használt fém, mivel a le-

nyomatok száma igen jelentős. A rezet előnyben részesítik azoknál a tárgyaknál, amelyekről 

kevesebb másolatra van szükség, a cinket a nagyon nagy méretű tervekhez vagy térképek-

hez használják, az ón pedig általában a zenei lemezekhez volt használatos. 

 

 

2 Wierinxek, Sadelerek, akiknek munkái sokfélék, és minden témát felölelnek. Az idősebb és fiatalabb Jode, 

Cornelius, Theodore és Philip Galle, Abraham és Cornelius Bloemart, Goltzius, Sprangher, Müller, Lucas 

Killian, Matham, Saenredam és a két testvér, Bolswert. Ezek közül sok a művészet fejlesztését vezette be. 
Ha megemlítenénk ennek az iskolának a művészeit, akiknek a kezéből rézkarcokat készítünk, szinte az ösz-

szes legkiemelkedőbbet megemlíthetnénk. Illetve az ezen művészetet követő festőket is, mint: Rembrandt, 

Berghem, Cuyp, Karel du Jardin, Paul Potter, Ruysdael, Ostade, Waterloo, Adrien Vandervelde és még 

sokan mások. 
3 Az iskola híressége XIV. Lajos idejéből származik. Az Audran család hat kiváló grafikust nevelt; de ezek 

közül a legkiválóbb Gerard Audran volt, aki az első metsző volt, aki először sikeresen egyesítette a graví-

rozás és a rézkarc használatát. Gerard Edelinck, bár Antwerpenben született, méltán tekinthető a francia 

iskola tagjának, szintén a legmagasabb rendű metsző volt. Portréban Nanteuil nem kevésbé ünnepelt, mint 

kortársai. A Drevets, John Louis Roulet, Le Clerc, Simoneau, Chereau, Cochin, Dupuis, Beauvais, Balechou, 

Le Bas, John George Wille a francia gravírozók legjobbjai közé tartoznak 
4 Hogarth számos saját tervet metszett. Francis Vivares bevezeti a tájrézkarc kedvelt művészetét; ő, Woollet 

és Browne készítették a fennmaradt legjobb tájmetszeteket. Sir Robert Strange portrémetszetben jeleskedett. 

A mezzo-tinto gravírozást, bár szigorúan nem nálunk született, egyetlen országban sem gyakorolták olyan 

sikerrel, amely megközelítette volna M’Ardell, Earlom, Smith, Valentine Green és mások által elért sikert. 

Bartolozzi, Ryland, Sharpe, Paul Sandby, Middiman, Milton, Fitler és Raimbach az elhunyt közül grafikusok 

szintén a legkiválóbbak mondhatók (Knight's Cyclopedia of the Industry of all Nations). 
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2.1.2. A rézmetszetben alkalmazott eszközök 

A manapság általában használt rézmetszet két különböző folyamat eredménye; elő-

ször a gravírozó vagy a száraz hegy közvetlen bemetszéséé, majd aqua-fortis5 korróziójáé. 

A gravírozónak nevezett műszer mérete, alakja stb. különbözhet a gyártani kívánt vonal 

jellegétől függően, de a közönséges gravírozó négyszögletű hasáb alakú, négyzet és pasz-

tilla alakú is lehet és egy rövid fogantyúba illesztve, az egész körülbelül másfél hüvelyk 

hosszú. 

 

 

1. ábra Balra: Metszőkések vagy tűk Jobbra: Az a mód, ahogyan egy vonalat a metsző követ. 

Forrás: Az Illusztrált Művészeti Magazin (1854) 

 

A szögletes mélyvágót vagy gravírozót, széles vonalak vágására, a rombusz alakút 

pedig finomabbakra használják. A bemetszésnél előre toljuk a kívánt vonal irányába, a fo-

gantyúnál tartva, a réz síkjához képest nagyon enyhén ferde szögben. A gravírozó két alsó 

oldalának találkozásánál lévő szög alkotja a hasát, a végének szélességét pedig az arcának 

nevezzük.  

 

Egy kaparónak nevezett műszerre van szükség ahhoz, hogy lekaparja a hegyet vagy a 

sorját, amely a mélyítő és a száraz hegy hatására keletkezik. A polírozó a lemez polírozására 

és a véletlenül rákerülő karcolások eltüntetésére, valamint a túl sötétre festett munkarészek 

világosabbá tételére szolgál. A műszerek élezéséhez olajkő szükséges. A maratási pontok 

vagy tűk megjelenésükben közel hasonlítanak a varrótűkéhez, de négy-öt hüvelyk hosszú 

nyélbe vannak rögzítve; némelyik ovális formájú, hogy szélesebb vonalakat hozzon létre. 

A száraz hegy valójában nem más, mint a közönséges maratótű, amelyet nagyon finomra 

hoztak. A finomabb vonalak vágására vagy karcolására használják, mint például égbolt stb.  

 

5 salétromsav  
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2.1.3. A metszet befejezése 

Az ábrázolandó téma körvonalait, a metszetet árnyékoló vonalak alakjával és helyével 

egy acél vagy rézlapon megrajzoljuk. 6Ami a tisztán művészi alkotást illeti, mindenféle met-

szethez szükségesek a művészi ismeretek is. A sikeres metszőnek művésznek kell lennie. 

Vannak olyan metszetek, amelyeket csak a tíz, húsz vagy akár harminc év legszorgalmasabb 

munkája után születhettek meg. Még néhány olyan lemezről is beszélhetünk, amely egy-

egy metsző szinte teljes életét lefoglalta. 

A rézmetszet tehát üreges vonások összessége, amelyek számos kis barázdát képez-

nek, amelyek a papírra továbbítandó tinta befogadására szolgálnak, hogy azzal lenyomatot 

készíthessenek. Mindegy, hogy egy lemezt gravírozták vagy aqua-fortis korrózióval, il-

letve bármilyen más eljárással maratták, a felületén mindig vannak üregek a tinta befoga-

dására, amelyet meg kell erősíteni, majd rányomni egy papírlapra.7 

 

2. ábra: Gravírozó műhely: Gravírozás és „beharapás”, azaz marás 

Forrás: Az Illusztrált Művészeti Magazin (1854) 

 

6 Ezt az elsőre rendkívül egyszerűnek tűnő folyamatot azonban túlságosan nehéz végrehajtani, és senki sem 
lesz úrrá rajta, amíg le nem tölt egy hosszú tanulóévet, és alaposan áttanulmányozta hivatásának minden 

rejtélyes nehézségét. 
7 Ebben a vonatkozásban teljesen eltér a fametszettől, amelynél mindaz, ami a tömb felületétől le van vágva, 

fehérnek tűnik a lenyomatban. 
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Az ábrákon először a metszők műhelye látható, amely elég jó képet ad egy ilyen hely 

általános megjelenéséről, és bemutatja a különböző műveletek továbbvitelét; maga a mű-

vész, aki visszavert fénnyel és erős szemüveggel dolgozik a lemezen, valamint asszisztensei 

aqua-fortis vagy más maró savval való „beharapás” műveletét végzik. 

 

2.1.4. Rézlemez nyomtatás 

Most elérkeztünk a művelet következő szakaszához a gravírozott réz vagy acélleme-

zekről történő nyomtatáshoz. A minta „bizonyítása”, azaz a lenyomat vétel róla, annak bi-

zonyítékául, hogy kellően jól gravírozott ahhoz, hogy nyomat készülhessen róla a követke-

zőképpen zajlik: a lemezt tintával átfestik, majd a prés hengerei közé vezetik, ami azt jelenti, 

hogy a lemezen lévő tinta átkerül a ráfektetett nedves papírra. 

A történelmi nyomdaprés mechanizmusa nagyon egyszerű, mégis kevesen vannak 

róla valós elképzelések birtokában. Egyszerűen két hengerből vagy görgőből áll, amelyek 

erős fakeretben vannak megtámasztva. A hengerek a tengelyükön mozgathatók, az egyik 

közvetlenül az asztal szintje fölött, a másik pedig alatta helyezkedik el, amelyre a nyomta-

tandó lemezt fektetik. A felső hengert a tengelyéhez rögzített kereszt karjai körbeforgatják; 

bár néhány modernebb rézlemezes présben nagyobb teljesítményű kart alkalmaznak. Met-

szetünk jó képet ad ennek a nagyon egyszerű présfajtának a formájáról; de ki kell jelenteni, 

hogy a görgők egymáshoz közelíthetők vagy más módon hozhatók a lenyomat mennyisége 

szerint; vagy inkább a metszetben megkívánt feketeségmélység érdekében. 
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3. ábra A rézlemezprés. A lenyomat levétele a lemezről. 

Forrás: Az Illusztrált Művészeti Magazin (1854) 

 

A lemez „tintázása” nagy körültekintést és nem kis fokú szakértelmet igénylő műve-

let, mivel, ha túl sok vagy túl kevés tintát használunk, a lenyomat erősen megsérülhet, ha 

nem is teljesen megsemmisül. A réznyomtatóknál ezt a tintát technikailag „feketének” ne-

vezik. Nagyon sűrű főtt olajból áll, megfelelő mennyiségű frankforti faszénnel keverve, 

amelyet szőlőgallyakból állítanak elő. Természetesen sokféle rézfesték létezik, és sok 

nyomtató inkább sajátot készít. 

 

Ez a „fekete”, mivel enyhén cseppfolyósodik a hő hatására, behatol a lemez legfelszí-

nesebb vágásaiba. Ezután a nyomtató kivesz egy darab durva muszlint, és a gravírozásra 

dörzsölve a feketét minden vonalba beledörzsölik, miközben a felesleges színt eltávolítják 

a réz felületéről. A nyomtató végül a tenyerével letörli azt, ami a lemez felületén marad. Ez 

egy nagyon kényes, bár nem túl tiszta művelet. A lemezt és a papírt és a takarókat ezután a 

nyomdaprés görgői közé vezetik. A munkás, kezébe véve a kereszt egyik karját, lábát a prés 
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keretéhez rögzíti, és puszta testi erőfeszítéssel az egészet átnyomja a hengereken, és így 

hozza létre a kívánt benyomást. 

 

4. ábra A Présszoba: A lemez „tintázása” és „húzása” 

Forrás: Az Illusztrált Művészeti Magazin (1854) 

 

 

A hengerek vagy hengerek diófából, lignum vitae-ból vagy acélból készülnek; és mi-

vel nagyon közel vannak egymáshoz, a tőkeáttétel óriási nyomást gyakorol. Valójában az 

eljárás filozófiája egyszerűen az, hogy az alkalmazott nyomás a ruha rugalmasságára hat, és 

arra kényszeríti a nedves papírt, hogy belépjen a lemezen lévő vonalakba, és vegye fel róla 

az összes fekete tintát. A próbanyomatot ezután eltávolítják a lemezről; és ez a gyors és 

csodálatos művelet, amelyet szükség szerint gyakran meg lehet ismételni, számtalan művet 

tár elénk, amelyek később könyveinket, házainkat és néhány nyilvános galériánkat díszítik.8 

 

8 A legtöbben hallottunk a metszetek „művészpróbáiról”, „betűk előtti próbanyomatairól”, „indiai papírpró-

bákról” és „korai másolatairól”, amelyek közül sokat nagy összegekért adnak el; de nem sok nem profi 

olvasó érti egészen a több kifejezés jelentését. Felvilágosítjuk őket. „A művészek bizonyítványai” tehát né-

hány, különös gonddal készült, magának a művésznek azonnali ellenőrzése alatt, indiai papíron. Ezek az 
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2.1.5. Leírás a maratási folyamatról 

Mivel az aqua-fortis folyamat egy másik alkalmazásáról részletesebben érdemes még 

szót ejteni. Amint azt a legtöbben tudják, és amint azt már korábban kifejtettük, a maratás a 

„rajzoláshoz szükséges vegyi folyamat hozzáadása, amit egy rézlemezen hajtanak végre, 

amelyre egy maratási alapnak9 nevezett anyagot helyeznek el”. Ez a marásálló alap viaszból, 

aszfaltból, gumimasztixból, gyantából stb. áll, amelyeket tűz feletti olvasztással kevernek 

be, és képes ellenállni az aqua-fortis hatásának. Az alapozás, ahogy nevezik, a következő-

képpen történik:  

• A lemezt széntűz fölött kell hevíteni, hogy ne füstöljön el. Ebből a célból egy 

kézi satu van rögzítve a lemez legkényelmesebb részére, amellyel a kézben 

tartható.  

• A maratott őrlemény egy darabját, amelyet golyó alakba forgatnak, és egy kis 

selyemzacskóba kötöznek, dörzsölik át a lemez felületén, amelynek hője ha-

tására a talaj megolvad, és a selymen keresztül eljut a rézhez. A viasz egyen-

letesebb eloszlása érdekében egy kis vattából készült dörzsölőt gyorsan átken-

nek a lemez teljes felületére, még melegen, nehogy elhagyja a viaszt vagy a 

maratást.  

• Az egyenletes vastagságú bázist; a saválló alapot ezután feketévé teszik egy 

viaszgyertya füstje fölé tartva, vagy ha szükséges, két vagy három viaszgyer-

tya egymáshoz kötve, ügyelve a lemez mozgatására, hogy az egész egyformán 

füstöljön; mielőtt a lemez lehűlne. Az alapozás egész művelete fürgeséget és 

ügyességet igényel. Hideg állapotban a lemez készen áll a rajz fogadására.  

• A minta rézre való átviteléhez fekete ólomceruzával körvonalat készítenek egy 

vékony és egyenletes papírra, és arccal lefelé fektetik a maratási talajra; ezt 

 

elkészült metszet első benyomásai, értékük garanciájaként a festő vagy metsző autogramjával együtt kerül-

nek értékesítésre. A „betűk előtti próbanyomatok” olyan lenyomatok, amelyeket gondosan vettek indiai pa-

pírra, közvetlenül a művészek próbanyomatai után, a közönséges nyomdában, és mielőtt a táblára az írás-

metsző ráerősítette volna a feliratot. Az „indiai papírpróba” egyszerűen nyomtatott másolat. Indián a szoká-

sos méret nélküli patronpapír helyett; a „korai másolatok” pedig az, amit a nevük is mutat. Bár mindezek a 

kifejezések nagymértékben visszaélésre hajlamosak. Az indiai papírt pontosan a kocsigerinc nedvesített lap-

jára fektetik, és mindkettőt együtt átengedik a nyomdagépen, a kifejtett nyomás elegendő ahhoz, hogy elvá-
laszthatatlanul rögzítse őket egymáshoz, a patron nedvessége kissé lágyítja az indiai papír méretét. Annak 

bizonyítékaként, hogy semmit sem szabad vesztegetni, megemlíthető, hogy az oly nagyra becsült finom 

selyempapír, régi hajókból készül. kötelek és kátrányos zsinórok! 
9 lehetett szíriai aszfalt, eredeti méhviasz, gyanta, cipészszurok, olvasztott sertés, - vagy bárányfaggyú, ter-

pentin, illetve ezek keveréke. 
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követően az egészet átengedik egy hengerlőprésen, aminek az a hatása, hogy 

a körvonal lenyomatát átviszi a füstölt rácsra.  

• Ezt követően a mintát a maratótűk vonásaival egészítik ki, amelyek eltávolít-

ják az alapot a rézből, ahol csak haladnak, és a sav hatásának teszik ki a beha-

rapási folyamat során, amely így végbemegy. Az aqua-fortisnak addig kell 

maradnia a lemezen, amíg a halványabb részek kellően mélyen nem korrodá-

lódnak; utána le kell önteni, a lemezt vízzel lemosni és megszáradni hagyni.  

• A kellőképpen beharapott részeket most le kell fedni úgynevezett stoppolóval, 

ami lámpafekete és velencei terpentin keveréke; ezt teveszőr ceruzával kenjük 

fel, és hagyjuk megszáradni. Ezt követően ismét felöntik a savat, és ezt a leál-

lítási és beharapási folyamatot addig ismételjük, amíg a legsötétebb részek is 

kellően korrodálódnak.  

• A lemezt ismét felmelegítjük, amikor a viaszszegély könnyen eltávolítható. 

Ezután kellően melegítik, hogy megolvadjon az alap, amit egy ronggyal és 

néhány csepp olívaolajjal letörölve távolítanak el. A munka most befejeződött, 

hacsak nem kívánják még a sírral befejezni. 

2.2. RÉZMETSZETHEZ SZÜKSÉGES KUTATÁS 

A történelmiség érdekében több forrást is átnéztem, míg végül a már fent lefordított 

1800-as évekből származó cikk mellet döntöttem, mint követendő példa történelmisége, jól 

illusztráltsága és hitelessége miatt.  

Ezen felül nagy segítségemre volt még A rézkarc technikája című könyv N. Ja. Bo-

gomolnij és A.V. Csebikin tásszerzők tollából. Ez utóbbit magyarra is fordították, így ami 

nyelvi régiességbe ütköztem az első forrás kapcsán, azt ezen második műszaki könyv reme-

kül pótolta. 

Ha ezen felül merültek is volna fel kételyeim, külsős konzulensem és témavezetőm, a 

volt rajztanárom, aki maga is grafikus és több évtizedes tapasztalata van rézkarc terén, el-

oszlatta azokat. 

 

2.3. ANYAGBESZERZÉS 

Több körben szereztem be a projektemhez a szükséges anyagokat, művészellátóból, 

hobbiboltokból, méteráruból, műszaki cikkes és papírboltokból. Szükségem volt nem egy 

új ceruzára, megfelelő rajzpapírra a tervekhez, magára a rézlemezre, szénre a csiszoláshoz 
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és tintához, ecetre, lenolajra, alkoholra, savra, természetes pamutra vagy lenre, és végül még 

merített papírra is. 

Ezen beszerzése folyamatosan zajlott, ősz óta mindig vettem valami apróságot, illetve 

a rézlemezt a konzulensemtől kaptam végül ajándékba, valamint a volt gimnáziumi rajzter-

mem szertárának a kellékei is adottak voltak. 

A munka maga folyamatos ingázás keretében zajlott, mivel jelenleg Budapesten élek, 

Dubi Árpád Tanár úr pedig Győrben, a szülővárosomban, ahol a volt gimnáziumom is ta-

lálható. 
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3. MUNKAMENET DOKUMENTÁLÁSA 

3.1. TERVEZÉS 

A mű alapjául tehát Scherrer alábbi képe szolgált, ezt kellett grafittal átdolgozni, az 

adott méretre.  

 

5. ábra: Jean-Jacques Scherrer: Jeanne d’Arc bevonulása Orléans-ba (1887) 

Forrás: Musée des Beaux-Arts d’Orléans. - Entrée de Jeanne d’Arc à Orléans (791) | (é. n.). 

Elérés 2023. május 14., link: https://webmuseo.com/ws/mbao/app/collection/record/286 

Sikerült találnom Jeanne-ról több rekonstrukciót is, így először kicsit ismerkedtem 

az arcszerkezetével, majd megrajzoltam a fő alakot kicsit nagyobb méretben, mint amire 

szükségem volt, hogy szokja a kezem a vonalakat. 

https://webmuseo.com/ws/mbao/app/collection/record/286


14 

 

 

6. ábra: Jeanne arcának rekonstrukciója 

Forrás: Royalty Now Studios (2021, május 18). Joan of Arc:Arcrekonstrukció. 

https://www.youtube.com/watch?v=Yq3QCZ2-nTk 

 

7. ábra: Jeanne grafit portré 

Forrás: Saját kép  

https://www.youtube.com/watch?v=Yq3QCZ2-nTk
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8. ábra: Jeanne teljesalakos grafitrajz 

Forrás: Saját kép  

 

Ezek után pedig lemértem a rézlapom, annak megfelelő rajzlapot vágtam és elkezd-

tem a lényegi munkát, vagyis a karc megtervezését, annak megrajzolását, hogy majd át le-

hessen pauszra vinni. 
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9. ábra: Grafit terv 

Forrás: Saját kép  

 

10. ábra: Átrajzolás, tükrözés pauszra 

Forrás: Saját kép  
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Miután pauszra átmásoltam, azt lehetett átfordítani a már kész és lealapozott rézlapra. 

Ez után már magára a rézlapra karcoltam közvetlenül.  

3.2. KIVITELEZÉS 

A rézlapot miután elhoztam Győrből ronggyal, lenolajjal és szénnel csiszoltam tört-

fényesre, ezután visszavittem Győrbe, ahol lealapoztuk és ráégettük kormozógyertyával a 

saválló réteget. Ezután lehetett az alapba tűvel karcolni. A karcolás több napot ölelt fel, 

majd mikor az előtérrel készen voltam, belemartuk a vonalakat. Készítettünk egy próbanyo-

matot.  

Ezután újabb alapozás, a háttér karcolása, majd újabb marás következett. Mely után 

a már késznek mondható karcot nyomtuk végül merített papírra. 

 

 

11. ábra: A rézlap különböző stádiumai 

Forrás: Saját kép  
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12. ábra: Munkafolyamatok 

Forrás: Saját kép  
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13. ábra: Próbanyomat 

Forrás: Saját kép  

Ugyan végül más merített papírra sikerült nyomtatni, a folyamatok során készítet-

tem rongyból papírt, amire elméletileg gyakrabban nyomtatattak az adott időben, mint 

amire ma papírként hivatkozunk.10 

 

10 Hunter, Dard. Papermaking. New York, Dover, 1974. pp. 62, 309,311. 
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14. ábra: Rongyból papírkészítés 

Forrás: Saját kép  

Tintát is főztem a folyamatok közben. A fő alapanyagai szénpor és desztillált víz, 

valamint némi ecet voltak.  

 

15. ábra: Tinta főzés 

Forrás: Saját kép  
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16. ábra: Rézmetszet és nyomata 

Forrás: Saját kép  

Az elkészült metszet és annak nyomata pedig a feljebbi képen láthatók. A nyomat és 

a karc egymás tükörképei.  
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4. KONKLÚZIÓ 

Ugyan nem első alkalommal karcoltam rézbe, ez alkalommal sokkal nagyobb előké-

születeket és tervezést igényelt a munka, mint legutolsó alkalommal a gimnáziumi rajzszak-

kör keretein belül. Azóta nem foglalkoztam érdemben se rajzzal, se más grafikus munkával. 

Így mikor először nyúltam ceruzához, az sajnos meg is látszott a vonalaimon. Kisebb gya-

korlást és előrajzokat igényelt, valamint jó pár napot mire visszajöttek a finommozgások, 

mint amikor egy idegen nyelvet nem beszél az ember huzamosabb ideig és utána nem jön-

nek a szavak az ajkára. 

Legnagyobb nehézségeimet úgy hiszem részben magamnak is köszönhettem, hiszen 

először papírt merítettem és tintát készítettem, hogy az 1600-as éveknek megfelelő nyoma-

tot tudjak előállítani, de az így elkészült rongypapír minősége meg sem közelítette a mai 

papírmerítő vállalkozások mestereinek évtizedes tapasztalatát, így végül merített papírt úgy 

vettem, egy magyar mester műhelyéből.11 

A házilag gyártott tinta is le lett végül cserélve, mert félő volt, hogy a nagyobb szén-

szemcsék tönkre tehetik, az egyébként szépen sikerült karcot. Így bár a karc megállja a he-

lyét, mint 16. századi metszet, az elkészült nyomathoz használt festék az 1800-as évekbeli 

receptúra alapján készült egy francia művészmanufaktúrában, akik restaurátorokat is kiszol-

gálnak. 12 

A legtöbb időt elvevő tevékenység pedig a bámészkodók arcainak megrajzolása volt 

egyesével. Egy arc úgy fél órát igényelt minimum az egy centis méret és a finom vonalak 

miatt, amennyiben elégedetlen voltam, úgy többször is újra-rajzolásra kerültek, ami arányo-

san növelte az azzal eltöltött időt. Közben persze nagyon kellet figyelni, nehogy megolvasz-

szam a viaszt, amit sajnos több helyen kicsit sikerült elmaszatolni minden elővigyázat elle-

nére is. 

Mindezek felett pedig a végső mű vonásai nagyban függtek a marás erősségétől, attól 

az időtől, amennyit a savban töltött. A kész mű pedig a művész keze mellett a marás kézje-

gyeit is magán viseli, a vonalak hol vastagabbak, hol vékonyabbak, mint az eredetiek. 

Összességében sikeresen elkészült a mű és amennyiben csak a rézkarcot nézzük, azt 

teljes mértékben sikerült úgy, ahogyan kell kivitelezni. A későbbiek során pedig még tovább 
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lehet más papírok és tinták készítésével próbálkozni, hiszen ameddig a rézmetszet nem vész 

el, a készíthető nyomatok száma végtelen.
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